

## 对我省轻工工程系列专业职称评审工作的建议

省轻工业联合会

我省是一个轻工业大省，有雄厚的轻工产业基础。随着东北老工业基地建设和资源枯竭型城市经济转型，再次振兴我省轻工业的任务迫在眉睫。产业振兴急需人才，而目前的辽宁，不仅仅是引进人才非常困难，就是现有人才也常常被沿海开放地区优惠政策吸引走。人才问题已经成为我省轻工业发展的突出矛盾之一，其中人才的专业技术职称问题也是非常重要的矛盾。

我省轻工业的主力军主要是民营企业，2018年我省轻工业实现主营业务收入2671.7亿元，民营企业就占97%左右。而现行的职称评审制度，都不太适合目前民营企业人才需求的现状，许许多多的轻工业企业不清楚去哪里为本单位人才评职称，政府部门在行使社会管理职责过程中，没有行业协会更贴近民营企业，服务意识也不如行业协会积极主动。应该将我省轻工工程系列职称评审工作交由相关的社会组织承办。

# 一、将我省工程系列轻工工程专业职称评审工作交由社会承办，符合国家和省行政机关转变职能简政放权的政策

2016 年中央全面深化改革领导小组第二十九次会议，审议通过了《关于深化职称制度改革的意见》，其中 第(十六)项提出“下放职称评审权限。进一步推进简政放权、放管结合、优化服务政府部门在职称评价工作中要加强宏观管理，加强公共服务，加强事中事后监管，减少审批事项，减少微观管理，减少事务性工作。发挥用人主体在职称评审中的主导作用，科学界定、合理下放职称评审权限，人力资源社会保障部门对职称的整体数量、结构进行宏观调控，逐步将高级职称评审权下放到符合条件的市地或社会组织，推动高校、医院、科研院所、大型企业和其他人才智力密集的企事业单位按照管理权限自主开展职称评审。对于开展自主评审的单位，政府不再审批评审结果，改为事前备案管理。加强对自主评审工作的监管，对于不能正确行使评审权、不能确保评审质量的，将暂停自主评审工作直至收回评审权。”

中共辽宁省委办公厅辽委办发〔2017〕48 号《关于深化职称制度改革的实施意见》第（七）项也规定了“拓展职

称评价人员范围。进一步打破户籍、地域、身份、档案、人事关系等制约，创造便利条件，畅通非公有制经济组织、社会组织、自由职业专业技术人才和技能人才职称评审渠道，积极满足各类专业技术人才职称评价需求，促进职称服务便利化。对特殊经历、特殊岗位、特殊专长、特殊业绩、特殊贡献等专门人才和基层一线专业技术人才，实行特殊评价或单独评审。打通高技能人才与工程技术人才职业发展通道，高技能人才根据条件可申报工程技术人才职称评审”。

## 二、我国沿海经济发达地区广东省轻工业联合会早在十年前就开始承办轻工工程技术资格评审工作

广东省轻工业联合会在政府相关部门委托下，成立了“广东省工程系列轻工工程专业高级职称评审委员会”联合会秘书处承担“评委会”的日常工作，受理广东省工程专业技术人员申报轻工业 27 个具体工业部门的各个专业的正高级工程师、高级工程师、工程师、助理工程师、技术员资格评审材料。对于非公有制组织、社会组织专业技术人才，省、市、县（区）人社部门专门设立职称申报点，其申报材料经用人单位推荐、申报点受理审核后按规定程序报送评委会；自由职业专业技术人才申报材料由申报点

直接受理后按规定程序报送职称评审委员会。这样做的优势在于，充分发挥社会组织的服务职能，利用社会组织贴近民营企业的优势，使职称评审工作真正能起到重视人才、培养人才、留住人才的作用。

### 三、辽宁省轻工业联合会承担我省轻工工程专业高级职称评审工作时机成熟

辽宁省轻工业联合会会员涉及的企业遍及轻工 18 个大行业，经过调研，每个行业都有巨大的职称评审需求，如何借助国家的人才培养政策，为我省轻工行业培养人才、留住人才，充分发挥人才作用为我省轻工业振兴和经济发展服务，是我们目前面临的迫切问题。开展好这一有重要意义的工作步骤是：

（一）由辽宁省人社厅、工信厅联合发布文件，将辽宁省轻工工程技术格评审工作正式委托辽宁省轻工业联合会承办，辽宁省人社厅、工信厅作为指导、监督单位；

（二）在省人社厅、工信厅指导下，按照高标准、严规则选聘合格的各行业专家成立“辽宁省省工程系列轻工工程专业高级职称评审委员会”，委员会办公室设在轻工业联合会，具体负责省工程系列轻工工程专业高级职称评审工作；

(三) 省轻工业联合会负责工程系列轻工工程专业副高级、正高级职称评审，轻工行业的专业协会负责工程系列轻工工程专业中级级、初级级职称评审；职称级次相互衔接；

(四) 省轻工业联合会组织专家，制定完善职称评价标准。实行国家标准、地区标准和单位标准相结合。本着“干什么、评什么”的原则，促进职称制度与人才培养制度有效衔接。充分发挥职称制度对提高轻工专业技术人员培养质量的引领和导向作用，紧密结合辽宁轻工产业发展和人才需求的实际，着重加强轻工专业技术人才培养，加快培育轻工重点行业、重要领域专业技术人才，持续激发人才活力，促进轻工人才优化配置。